

LA TARDE

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE, MIERCOLES 17 DE MARZO DE 1915

NÚM. 181

La satisfacción del Conde

Y dijo el Conde que está altamente satisfecho del resultado obtenido en las últimas elecciones, especialmente en Madrid.

¡Claro! Quien no estará tan satisfecho será el Sr. Dato, especialmente del resultado obtenido en la Capital de España.

Es mucho Conde para tan poco idóneo.

Podrá sin duda D. Eduardo gozar las venturas del Poder, si es que el Poder proporciona venturas: pero ¡cuán amargadas se verán por las jugarretas del Conde!

¿Fue á la coalición monárquica para ofrecer el resultado ofrecido?

Quizá le hubiese valido más emplear la saña empleada contra otras fuerzas más afines, en prevenirse contra quienes le están burlando en todas ocasiones.

Y esto, señores idóneos, no ha sido más que un ensayo; para Noviembre se prepara la gran función. Entonces ¿habría coaliciones de mutua protección? Me parece que saldrán protegidos como ahora los liberales, resultando más liberales los idóneos, que irán cediendo sus puestos ambulantes.

Todo ello á cambio de ir dejándolos vivir.

Peñón de Ifach

Como dijimos al divisar á Ifach, desde Moraíra, podemos desde allí, aproximarnos al hermoso monte en línea recta, pues la costa ligeramente accidentada nos lo permite; á la derecha, muy próximos al mar, hay viñedos que bordean de vegetación en verano la costa, como guirnalda de follaje, dejando al desaparecer en invierno un trozo ancho, que resguardan las colinas que arrancan de la montaña Granadella. Fácil fuera atravesarlo, pero un peligro nos lo veda y nos retiene: es unas salinas, dos charcos pantanosos, verdaderos y amenazantes focos palúdicos que infestan los contornos de tercianas y calenturillas. Con unas diez mil pesetas estaba el daño terminado; las salinas desaparecidas, y el peligro afrontado. Pero, quien se acuerda del apenas conocido paso?

Damos un rodeo y dirigámonos á Ifach por la carretera que cruza la Marina. Detengámonos un momento: como Ifach, ofrece varios aspectos, según desde donde se mire, estasiémonos al contemplarle desde Moraíra en toda su extensión, solo visible desde el pueblecito.

Entra en el mar magistralmente, desde su elevada cúspide, sus rocas como cortadas á pico, terminan en mitad de su altura en suave pendiente, descendiendo á formar el istmo que le une á tierra. Desde la cima, en declive también, en accidentado contorno, se extiende hacia el mar, elegante, y su esbelta silueta, de mayor á menor presenta una mancha de color interesantísima por su tono precioso, imperando el tornasol y azulado, con valientes y oscuras manchas de vegetación exuberante. El mar en calma, le rodea con un encaje de blanca espuma que besa toda la extensión de su base.

Vayamos á contemplarle por el opuesto lado, ó sea por el Oeste. Deshagamos el camino andado dejando á Tentada á la izquierda; continuemos hasta Benisa, el más elevado pueblo que hay desde Valencia á Alicante, pues á la salida de él una loza nos indica su altura, que es de doscientos se-

sen'a metros y diez centímetros sobre el nivel del mar.

La situación pintoresca de Benisa merece detallada descripción, y se la ofrecemos al lector en el siguiente artículo titulado «El Caminito de Canora», escrito ya hace tiempo, intercalando en él un histórico episodio; como la descripción fué exacta, y no haríamos otra cosa que repetir al presente, no creemos oportuno reproducirlo en otra forma. Dejemos pues, sin detenernos, á Benisa y sus cercanías, marchemos á Ifach. El monte se presenta escorzado por su parte Norte, ostentando su mole enorme y su mayor altura, que se distingue según lo permiten las vueltas del camino. A la izquierda van quedando los barrancos del Quisi y de Santa Ana, formando colinas circulares como inmensos anfiteatros, y á la derecha los valles que cobijan la sierra de Bernia y la montaña Oltá; presenta el cuadro una sorpresa paisajista continuada, teniendo el mar enfrente el monte Ifach, ligeramente á la izquierda, que va gradualmente engrandeciéndose á medida que nos aproximamos á él. Es una delicia el camino, como vegetación y como accidentes risueños. Bernia, sobre cuyo fondo oscuro se reclinan trozos de vegetación, alternando el verde con el color azulado de la sierra, como pintado á espumoso, comparte con la montaña Oltá, que tiene al lado los vallecillos las casas de campo y los viñedos. Todo el conjunto es precioso y sugestivo. La vista se recrea y el ánimo siente bienhechora placidez atravesando el alegre camino. El enlace feliz que ofrecen los colores blanco con verde y azul de mar, con el claro del celaje, es encantador.

Es tan interesante este trozo de la Marina como el que se cruza entre Niza y Bordighera en Italia, y avanza hasta los pueblecillos de Tagia y San Remo, cercanos al mar. España, en su litoral, no puede envidiar rincones paisajísticos de otras naciones, ella los tiene de primer orden.

Nos acercamos al pueblo de Calpe, emplazado al final de Oltá, casi su remate; sobre una colina que ya roza con la playa, especie de atalaya, cerca del mar. Antes de llegar á Calpe se nos presenta la vigorosa mole de Ifach, no en su extensión, sino en su mayor altura. El enorme peñón se eleva como una gran pirámide y forma en la playa una pequeña bahía, matizando el mar delicadamente, debido á las rocas que en él se reflejan, y al suelo que cubre el agua. Desde Calpe presenta otra forma semejante á un gorro frigio. Cerca de Calpe se asegura que había vestigios de una ciudad, y restos encontrados por excavaciones lo confirman. Cabanillas lo asegura. Avancemos cerca del coloso, estamos en el istmo y empezamos la subida á Ifach; unos muros derruidos llevan el nombre de baños de la reina, y dos cercanos pedruscos el sitio de la reina mora. De manera evidente se ven trozos de muralla en mitad de la cuesta, que por ambos lados, derecha é izquierda, desciende hasta el mar.

Es tradición, que el antiguo Calpe estuvo edificado allí. Acendemos penosamente; se tarda en llegar al pie de las formidables rocas que coronan el monte, más de una hora, la subida es penosísima. Una vez terminada, nos encontramos con un obstáculo. ¿Cómo vencerlo? ¿Cómo atrevernos á subir á la cúspide? Cuerdas medio deshechas por la inclemencia de la humedad, y quemadas por el sol, anudadas á las altas breñas nos ofrecen apoyo para asirnos á ella, y apoyándonos en aquella muralla, de casi lisa piedra, encaramos como los gimnastas, teniendo un abismo á los pies, y el agua del mar que aparece imponente.

Desistimos de continuar la ascensión. Desde la altura en que nos encontramos, la vista es sugestiva y emocionante; doquiera que la mirada abarque, es un encanto idealizado por las distancias.

Al Norte, las cordilleras de montañas y Benisa como incrustada entre ellas; al Este, la costa con sus accidentes, la montaña Granadella, y las que forman los cabos de Moraíra, La Nao, superándolo todo el colosal Mongó. Al Oeste, es deliciosa, se ve claramente Altea, con su bahía tan bella, formada por el mismo Ifach, y el imponente cabo Albir.

Por encima de la cuesta más baja del Albir, esoma el peñasco que, en el mar, hay frente á Benidorm; sirviendo como de poderoso muro á la derecha, los grandiosos peñascos del Collado de Calpe y las formidables montañas que los preceden. ¿Para que avanzar más? Pero luego no

poder solucionar el árduo problema de descender? Si Ifach estuviera en Suiza, tendría un cómodo funicular, como lo tenía el Righikulm, ó bien, en Barcelona se llegaría hasta la cima, como el de engranaje, que sube al Tibidabo. Realmente, merece un medio de loca emoción, que por penoso que fuera, recompensaría con creces, al gozar de un espectáculo tan grandioso y tan insperado. Es Ifach como bloque, más hermoso que Gibraltar, y que los peñones de Vélez y de la Gomera; más accidentado, de silueta más vigorosa, de contorno más elegante, y de colorido más bello.

El aspecto de Ifach es verdaderamente hermoso, si le considera como mancha de color, por su emplazamiento sobre el mar, lo que le idealiza, por la unión feliz del colorido monte, con el azul del agua. Hay en él, infinidad de plantas silvestres sumamente raras, y algunas cubiertas de una flor royacea de trasparente y delicado matiz. En la parte que bañe el mar, en las rocas, se encuentran conchas preciosas; mariscos de formas interesantes; cangrejos de dimensiones tan extraordinarias, que conservo la garra ó boca de uno de ellos, que mide veintiseis centímetros, matizado de rosa y amarillo pálido. Las ostras cojidas en las endaduras, están algunas en pelotones, son de formas raras é irregulares, interiormente, ofrecen los colores del nacar oriental, esto es, ostra *Reiten*. El crisol del mar, *Ciprea Colulis* se encuentra en abundancia y mariscos cóncavos y casiesféricos muy lindos; pechinas de caprichosas formas y colores; el geométrico animal, que presenta la figura de una estrella, llamada Estrella de mar, de la familia del erizo, pero superándole en elasticidad y brillante color.

Cubren las rocas algunas yerbas completamente desconocidas en España. Las crestas, ó cortes pendientes, miden más de doscientos metros, siendo la altura total, de cerca de trescientos. Entra el peñón en el mar, un kilómetro y navegando en barquito de vela, se tardan sobre dos horas en circunvalarle. La cueva de Ifach, se encuentra en un recodo en mitad de su estensión oeste; no es muy grande, ni muy profunda; vestida de plantas marinas y en el fondo, hay una perenne fuente de agua dulce. Cabras montesas, saltan por aquellos riscos y vericuetos; los inaccesibles picos para la planta humana, son fáciles para aquellos cuadrúpedos en completa libertad y abandona. Gaviotas con su parsimonioso vuelo, rozan el mar y anidan entre las rocas. Algunas águilas se ven volar por encima de ellas y desaparecer en las quebraduras más elevadas. Tal es Ifach. Mirémosle escorzado desde las vecinas montañas, y el espectáculo es diferente; semeja el magistoso monte un gran cétaceo, que duerme en perenne y profundo sueño sobre un inmenso lecho azul, cobijado por la celeste bóveda. Adornan los reflejos crepusculares la cima de Ifach, con arrebol primorosos de matices, doran de sus rocas.

Desde Benisa, he podido sorprender sus múltiples transformaciones; estasiarme mirando el trinar en calma los días serenos, reflejándose Ifach en él; envolver el monte color brumoso y las nubes sombrías y entenebrecidas, coronarle de negras gasas.

¡Rocas de Ifach, dignas de ser poetizadas por inspirado y brioso pláctro, y no descritas por débil y desaliñada manol ¡cuán bellas he podido admirarlas iluminadas por el sol nascente, circundadas de celeste luz de incomparable delicadeza, de soñadora fantasía! En el mar, se reflejaba como en un espejo, tu vigorosa mole, en un mar en calma, como si no supiera más que provocar la admiración y la alegría, y no guardara en sus abismos, las tempestades!

En días del frío invierno, cuando el sol muy bajo, está en el cenit, parece que se apocye en tu diadema de rocas para brillantarlas, con reflejos metálicos.

¡Cuanto me has hecho soñar, en las noches de clara luna que te ilumina fantásticamente, y el claror de sus rayos, hacen fosforescencia el mar, como si fuera una mágica tela de brillantes movedisols!

En noches de tormenta, á la luz fugaz de los relámpagos, potentes como miles de focos, aparecen y te eclipsas; brillas y te desvaneces, romántico y encantador espectro, que sobre el agua te sostiene como adélica y titánica visión de la enardecidamente, evocando génius de ultratierra. En las heladas noches de invierno, cuando el mar parece un trozo de acero bruñido, y la costelación de Orión, la reina del Sur, se sostiene con

toda su gentileza coronandote con espléndido grupo de estrellas, Sirio centellea á tu izquierda y el cuadro es completo, al circundarte las joyas del inacabable estuche del Cielo, para engalanarte. Nunca tan interesante me pareciste, como las últimas noches en que espiraba el pasado siglo XIX.

Se habían dado cita en la costelación del escorpión, Venus, Marte, Júpiter, Saturno y cerca de Autares, el remoto Neptuno. Mi vista extasiada, contempló el grandioso grupo, que despedía al siglo que se apellidó de las luces, que tantas grandezas y desdichas dejaba en las páginas de la Historia, gravadas en la mente popular, con el nombre de tradición, y saludaba al nuevo siglo que nacía patrocinado por tres ilusorios fantasmas, que le serán siempre para la humanidad: la fama, la gloria, la felicidad.

¿Serían realidades en el siglo XX? Que respondan los tres lustros que lleva de existencia, en que la huma raza parece aniquilarse, habiendo la palanca de Arquímedes encontrando algun punto de apoyo que conmueve la tierra, amenazada hasta de variar su forma redonda, para convertirla en prismática. El mundo sideral, sigue sus leyes fijas.

El mundo terrestre alterado por la ambición y la soberbia, se anega en sangre y lágrimas.

Los sitios apenas visitados por el hombre, conservan en su aislamiento, el encanto misterioso que dá la soledad, por pocos apetecida por muchos rechazada. En la provincia de Alicante, uno de los más interesantes, es el monte Ifach.

NARCISO DEL PRADO.

Decíamos ayer...

... Que uno de los vicios del carácter español, quizá el más importante, es aquel que nos hace esperar todas las aventuras llovidas de las esferas oficiales.

En efecto, un quietismo personal, una paralización de iniciativas particulares, es nuestra característica, y ello, en un país donde se mantiene un Gobierno detestable, es una fuerza más que nos impide el precipicio de la miseria. Caracemos, digámosle otra vez, de hacendistas de suficiente capacidad para deshacer la crisis del más parentorio problema vital que nos amenaza; los fuertes y saneados capitales; si no son de extranjero, los únicos que explotan á su antojo nuestra tierra, están cuando menos, durmiendo el sueño de una triste esterilidad. Así, pues, en tan dolorosas circunstancias, cómo el pueblo, que siempre es dueño y señor de las razonadas onestas del Estado, va á pedir á este la explicación ó arreglo de un problema. ¿Es útil es pretenderlo.

Ni el pueblo puede hacer uso de la fuerza moral suficiente para hacerlo con aquel. Ambos están manchados por una moruna estabilidad, por una quietud que desgraciadamente conduce á un estado misérrimo de reacción. Solo un espíritu sereno, una inteligencia capaz, entera, desprovista de todo anhelo de lucro personal, patriótico, implacable con lo malo y amante de lo provechoso, solo un cerebro así podría y nos coaluciría con todo el acierto necesario en tan peligrosísima situación.

... Pero ahora, cuando señalemos el resplandor de una luz gúfa, de ese mismo pueblo, de ese propio Gobierno inactivo, se levanta una voz, que retrata la indolencia de incapacidad que les caracteriza: «¡Maura no!»

ADVERTENCIA

Advertimos á nuestros colegas locales que hemos trasladado nuestra redacción á la calle de las Navas número 21, principal.

Rogámosles pues que nos remitan á dicho domicilio el cambio.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Del Extranjero y España

ULTIMAS NOTICIAS

5,400 prisioneros rusos

Nordeik.—El último comunicado oficial del gobierno alemán, manifiesta que el número de los prisioneros rusos hechos en las selvas de Anguston, asciende á 5,400.

Añade, que al norte y nordeste de Praznyrz han fracasado entretentivamente todos los ataques llevados á cabo por las tropas moscovitas.

Italia pone dificultades á Servia

Roma.—El representante de Italia en Nisch, á requerimientos de su gobierno, ha visitado al ministro de Estado serbio, para participarle que Italia no está dispuesta á tolerar la invasión de elementos militares serbios en territorio de Albania.

A juzgar por informes dignos de verosimilitud, el gobierno italiano se basa al oponerse á la acción de los serbios en Albania, en que estos tratan de llegar hasta el Adriático.

Los serbios, por ahora han impedido todo ataque contra Albania.

El «Dresden» hundido

Londres.—El Almirantazgo británico comunica oficialmente, que los cruceros ingleses «Gingow», «Ovanis» y «Kcen» navegaban el día 14 por aguas de la isla de Juan Fernández, cuando sorprendieron al crucero alemán «Dresden».

Este al darse cuenta del peligro inminente que corría se apercibió á la defensa, enfilando sus cañones hacia los buques enemigos, que abrieron un horrible fuego de cañón contra «El Dresden».

La lucha duró por espacio de cinco minutos, pues los proyectiles de los cruceros británicos habían hecho blanco en los pañoles de municiones del «Dresden» produciendo un incendio.

La tripulación del buque germano fue recogida en botes por los ingleses y «El Dresden», se hundió rápidamente.

Todo no han de ser éxitos

Constantinopla.—El gobierno turco en un comunicado oficial, da cuenta de las importantes averías que han sufrido en el ataque á los Dardanelos, tres acorazados ingleses y dos franceses.

Estos fueron «El Agamenon», «Nelson», «Cronwell», «Boubet» y «Sulfen». También dice, que el buque-hospital británico «Canadá», se ha hecho á la mar con rumbo á Malta llevando á bordo todos los heridos de la flota que han resultado en el ataque á los Dardanelos.

El odio hacia los franceses en la Indochina

Roma.—Noticias que merecen entero crédito, comunican que los habitantes de la Indochina francesa han asesinado al gobernador civil.

Esta tragedia acaeció en el territorio fronterizo de Trufflot.

Un vapor alemán emprende la fuga

Las Palmas.—Se hacen infinidad de comentarios respecto á la fuga del vapor alemán «Macedonia» de este puerto español.

Dicho vapor mercante arribó el pasado Octubre á la isla de Palma, procedente de Nueva Orleans, llevando un cargamento de carbón y viveres con destino á los corsarios germanos que navegaban en aguas del Atlántico.

Llegada de prisioneros

El Havre.—Procedentes del frente de batalla han llegado á este puerto francés, dos mil prisioneros alemanes, hechos por los ingleses.

Se están habilitando dos trasportes de guerra, al objeto de conducirlos á Inglaterra.

Manifestantes belicosos

Milán.—Debido á los manejos de ciertos políticos contrarios á que Italia permanezca cruzada de brazos en la actual contienda, se ha celebrado una imponente manifestación.

Los socialistas, amigos de la neutralidad, intentaron realizar una contramanifestación, que dió origen á infinidad de colisiones entre belicosos y pacíficos.

La fuerza pública se vió en el trance de intervenir, repartiendo algunos sablazos.

Resultaron heridos más de cuarenta manifestantes.

Los ánimos se hallan excitadísimos.

Los alemanes de Barcelona

París.—El diario francés «Petit Journal» publica un telegrama de Madrid, en el que se calcula que actualmente viven en Barcelona más de 25,000 alemanes.

También explica la manera de funcionar de la casa alemana, situada en el paseo de Gracia.

No quieren sabios germanos

París.—En solemne reunión han acordado los miembros de la Academia de Ciencia francesa, la expulsión de los sabios que firmaron el manifiesto de los 73 intelectuales alemanes.

Entre el elemento intelectual de las naciones neutrales se ha visto con desagrado esta medida de la Academia francesa.

Los reyes en Sevilla

Sevilla.—En el Palacio de la Maestranza ha tenido lugar el solemne acto de recibir como caballero al infante don Alfonso.

Inteligentes artistas se encargaron del adorno con flores de la escalera principal.

Los reyes fueron recibidos por casi todos los maestrantes y gran número de señoras y señoritas de la aristocracia sevillana.

Leyó el acta nombrando maestrante al infante don Alfonso, el marqués de Tablantes.

El cardenal Almazar pronunció un conmovedor discurso, teniendo frases de cariño y admiración para los reyes.

Don Alfonso, correspondió al discurso del cardenal, dándole las gracias en frases elocuentes, y mostrand su satisfacción por ser hermano mayor de la Maestranza que tantos beneficios ha hecho á Sevilla, la reina de Andalucía.

Volvió á hacer uso de la palabra el cardenal y terminó la ceremonia.

Los reyes fueron obsequiados con un delicado lunch.

Conferencia de don Gabriel Maura

Madrid.—En el aristocrático hotel Ritz ha dado una interesante conferencia don Gabriel Maura.

Al acto asistió una nutrida y selecta concurrencia.

El señor Maura tuvo felices momentos, arrancando en periodos elocuentes de su brillante oración estupendas ovaciones.

Las consecuencias de la guerra

En Fortuna ha tenido lugar una importante manifestación de gente sin trabajo.

El alcalde, temeroso de que se altere el orden, ha telegrafado al Gobierno, pidiéndole socorros, al mismo tiempo ha convocado á todas aquellas personas que disfrutaban de posición desahogada, al objeto de que resocorra á los hambrientos.

MISCELÁNEA

Ya va hablandose de las próximas elecciones municipales, y por cierto que no son los idóneos los que con menos actividad han emprendido los trabajos previos.

Por lo pronto y ya es algo, a designación de candidatos está acordada, y si los datos que nos facilita persona que tiene motivos para estar enterada, son ciertos hé aquí los nombres que suenan: D. Enrique Garriga, D. Ramón Ferrer, D. Ismael Vicedo, D. Pedro Llorca, D. José Sanchez Sautana, D. Manuel Elizaoin, D. Leandro Bas y D. Leandro Noguera.

Se habla de otros candidatos, pero no hay porqué hablar de ellos, toda vez que ni aún los optimismos ministeriales les concedía probabilidades de éxito.

**

«El Luchador» nos dedica un artículo cuyo título es una prueba elocuente y terminante de la desconsideración con que acostumbra á tratarnos, no obstante poner nosotros cuanto de nuestra parte depende para que no se nos tuche de lo que con sobrada justicia puede tacharse al diario republicano.

Pasando por alto esto y lo que se permita decir de mi muy querido amigo nuestro; solo tomaremos en cuenta la afirmación que hace el que los mauristas, cuando fueron poder, mataron y negociaron.

Esto es sencillamente inexacto, pero bueno es hacer constar, que cuando se dice algo ignorando su certeza, se incurre en error ó equivocación, pero cuando se afirma, sabiendo que lo que se afirma no es verdad, entonces se incurre en mentira.

Nosotros, que siempre pensamos piadosamente, creemos á «El Luchador» equivocado, no mentiroso.

Pero no estaría demás que esas equivocaciones fuesen desvaneciéndose.

**

Cada día se acentúa más la línea que separa las dos tendencias en que está dividida la ideología alicantina.

Lo que ahora está latente, no ha de tardar muchos días en ponerse bien de manifiesto; y si es que los paños calientes que se esperan de Madrid no bastan, posible es que alguien se desuelgue por aquí con algún emoliente que otro, en evitación de lo que si no se toma con tiempo, pudiera resultar catastrófico.

Nosotros, en la higuera.

**

Vuelve la mendicidad á enseñorearse de calles y plazas.

Como los Ordenanzas huelgan y los bandos de policía y buen gobierno no se publican para lo que hace falta, no hay porqué pedir que se cumpla lo estatuido.

¿Para qué? No estamos para perder el tiempo.

**

La actitud de Italia ante el conflicto europeo, tras de cabeza á «La Unión Democrática» y con este motivo escribe un artículo que titula «Italia sí; Italia no».

Como si digéramos: amarillo, sí; amarillo, no. Para el caso es igual.

GLOSA DEL DIA

SOBRE UNA POLEMICA

Una opinión del Sr. Benavente, ha herido en lo más íntimo de sus sentimientos británicos al Sr. Araquistain. Este al hacer público su dolor se enfada con el autor tantas veces aplaudido y le niega competencia para opinar y ver claro entre los mil y pico de enredos promovidos y llevados á cabo por la diplomacia Europea.

«El Imparcial» haciéndose solidario de lo expuesto por Benavente acepta la polémica á que se le invita y Araquistain juzga inaudito hecho semejante y acusándole de germanofilia le endilga una lección de lo que ha sido «El Imparcial» de lo que es y de lo que debe ser para lo porvenir. No podía prever que un periódico liberal desde su fundación llegaría admirar á Alemania país del absolutismo, donde la reacción está á la orden del día.

Parece mentira que individuos que por su saber han conquistado buen nombre en las letras españolas digan tales dislates y lo que es peor lleguen á creérselo.

Alemania—ya lo dice «El Imparcial»—es la única nación que no ha recibido sus liberta-

des, y su civilización á través de la Enciclopedia y de la Revolución Francesa. Y para muestra basta un botón, sencillo sí, pero que dentro de esa sencillez palpita el verdadero sentimiento liberal, lleva por esencia—digámoslo así—la consideración para sus semejantes, el principio social puro tal y cual en la actualidad puede llevarse á la práctica.

En Germania, los grandes señores, los que por su posición, aspiraciones, poder, etc. desearían retrotraer la época actual á aquellos tiempos del feudalismo, llega la hora de la comida y en su misma mesa junto á su esposa é hijos toman asiento por orden de antigüedad y cargos que ocupan, todos los dependientes, criados y demás sirvientes de la casa. Aquí cualquiera de esos señores improvisados que nacieron de la nada y aun aquellos que se elevaron por virtud de las masas populares y ejercen su idea política como sacerdotes tendrían como deshonra que uno de sus servidores se atreviera á comer junto á ellos, á ocupar un lugar en su mesa.

¿Qué indica esto? ¿Donde dió más fruto la semilla social?

Aprendan nuestros grandes repúblicos de los teutones á practicar el socialismo y no injurien á un pueblo que hasta en sus hechos más nimios es digno de admiración.

TIRSO

De la provincia

(Por correo)

ORIHUELA.—El domingo último en el tren correo de las diez llegó la Comisión compuesta de los Sres. D. Ramón Plaza Blanco, Obispo de la Diócesis, D. Federico Linares y Martínez de León, digno y prestigioso jefe del partido Maurista, D. Manuel Ferriz Ivañez, Alcalde, D. Manuel Martínez Simó en representación de la Cámara de Comercio, Francisco Die, Juez de Aguas y D. Carlos Die, Abogado de la Caja de socorros y ahorros, que fueron á Madrid á gestionar del Gobierno apoyo para solucionar la crisis por que atraviesa esta Ciudad, debido á la repatriación, por las crecidas é inundaciones del Rio Segura y la sequía, proporcionando todo esto un paro general y por consiguiente un hambre en la clase obrera que llega á tomar proporciones alarmantes, y crear conflictos aquí desconocidos.

Pero gracias á la actividad de tan ilustre Comisión y á la gestión de nuestro diputado que no abandonó un momento á los comisionados, á la benevolencia del Gobierno, por lo pronto se ha solucionado algo el conflicto, por haber alcanzado la referida Comisión el completo para la terminación de la carretera en construcción de Orihuela á Hurchillo y Torremendo y la construcción de obras de defensa en las márgenes del Rio Segura tan necesarias para evitar las inundaciones en la huerta y destrozadas por las últimas crecidas.

En la estación esperaban la llegada mas de cuatro mil almas las que al entrar el tren en aguas saludó á tan ilustres viajeros con una nutrida salva de aplausos y vivas al ilustrísimo señor Obispo, al Alcalde y al jefe del partido Conservador Maurista D. Federico Linares, persona muy querida y respetada en nuestra localidad.

La gente impidió que ocuparan los carnajes y andando, y en compacta manifestación, yendo á la cabeza la Comisión acompañada de los Ingenieros que de Madrid vienen también á estudiar las obras de defensa, recorrieron las calles que desde la estación hay al Palacio Episcopal en donde se disolvió la nutrida é imponente manifestación, no sin antes demostrar el pueblo su agradecimiento á sus representantes en Cortes.

El domicilio del Sr. Linares y del simpático y popular Alcalde, se vió todo el día concurridísimo por innumerables amigos que fueron á felicitar á dichos señores por sus gestiones.

El pueblo está contentísimo de sus representantes.

El Corresponsal.

Giro Postal Internacional

Por orden de la Dirección General de Correos 15 del actual, desde dicha fecha queda implantado este servicio entre España y Suiza, en iguales condiciones que lo está en Italia.

Imposiciones hasta 100 francos, Derechos, 0'25 pesetas por cada 50 pesetas ó fracción.

Cambio durante el presente mes á la par, Marzo 1915.

Sellos de caché

Para Comités Mauristas con el retrato de don Antonio Maura, se sirven á las tres horas en la fábrica de V. Rodriguez, Bailén 10.

El viaje de Caillaux á América

He aquí el relato de un compañero de viaje á América, de la pareja Caillaux:

«Es Caillaux un hombre de una petulancia chocante. Desde el primer día se enajenó la voluntad de casi todos los pasajeros de cámara, que le hicieron objeto del más significativo aislamiento.»

Al pasar la línea, y siguiendo la vieja costumbre naviera del bautismo esnatorial, Mme. Caillaux ostentaba un magnífico collar de perlas. Es de advertir que esta pareja viaja con una persona cuyo oficio único es el espionaje. Pues bien; iniciada la fiesta, esta persona se aproximó á madame Caillaux, quien inmediatamente se retiró á sus aposentos. ¿Qué había pasado? Que entre los pasajeros de segunda se corría, no ya de oído, á oído, sino en voz alta, esta angustiosa pregunta: «¿Será ese collar que le regaló Alemania?».

Caillaux, horas después, llamó á su presencia á uno de los pasajeros de segunda, un modesto joven francés, é invocando un título de coronel, y el hecho de hallarse en guerra le obligó á cuadrarse delante de él, á hacerle la venia, y después de vejarlo públicamente, quiso exigirle una explicación de lo que había dicho sobre el collar, alzando la voz en tal forma y adoptando ademanes tan trágicos, que los pasajeros, indignados de aquella comedia, hicieron que la autoridad de á bordo, representada por un oficial, interviniera, poniendo á cada uno en su pasaje.

Llegado el momento de la celebración de la fiesta en favor de la Cruz Roja, la general antipatía á la pareja, tuvo una exteriorización reveladora.

Una compañía portuguesa de opereta que venía á bordo, quiso realizarla y tuvo la desgraciada idea de ofrecer la presidencia á Caillaux. Fué lo suficiente. La primera actriz se negó á tomar parte, y los pasajeros á concurrir. Los componentes de la compañía se vieron obligados á hacer de público y de actores; y la misma «pareja» se retiró no bien comenzado el acto, ante la soledad de la sala, después

de entregar cien francos, con lo que la suscripción llegó á 180.

Al día siguiente se realizaba otra ceremonia de igual carácter, presidida por el capitán, con la asistencia de todo el pasaje, exclusión hecha de «la pareja»; y que producía una colecta de 1.400 francos.

Sobran comentarios. En Rio de Janeiro, la pareja descendió sola, sin que nadie acudiera á recibirla, y á la mañana siguiente, Caillaux en persona y solito, completamente solito, se ocupaba de sus baúles como el más modesto de los viajeros. Tal es la verdad, á pesar de lo contrario que hayan publicado algunas crónicas.

A bordo se hablaba corrientemente de las distintas manifestaciones hechas en París y en Burdeos á la pareja Caillaux, comentándose con agudeza la conocida actitud del coronel inglés que en el *restaurant*, donde aquella comía, puesto de pie y en alta voz, declaró que la dignidad de su uniforme le impedía hallarse en donde aquella se encontraba.

Coincide con las conversaciones de á bordo la manifestación de la cancillería francesa negando á Caillaux representación oficial en la Argentina. En el Perú se afirmaba que la pareja huía de Francia. En el Brasil, importantes órganos de la prensa reprodujeron las manifestaciones adversas á esos personajes del desgraciado drama; y entre nosotros también se han publicado notas y correspondencias bien significativas.

Es que, á Dios gracias, todavía hay en los pueblos una sanción que señala con el estigma á los que pisotean los sagrados principios de la moral.»

CRUZ ROJA

Dispensario

Ayer fueron asistidos en este centro benéfico por los doctores Sres. Montesinos, Ibáñez, y Buades, nueve enfermos, y por el odontólogo Sr. García Ruiz, siete.

SECCION RELIGIOSA

Cultos para mañana

Santo de mañana.—San Gabriel, arcángel y San Cirilo, obispo.
La Misa y Oficio divinos, propios; rito doble color blanco.

En la Colegial.—Horas canónicas y Misa conventual á las nueve.

En Santa María.—Misa Mayor á las ocho y media.

Iglesia de María Auxiliadora (Salesianos).—Misas á las siete y á las ocho.

Por la tarde á las cinco solemne Triduo al Patriarca San José, terminando con la Bendición con S. D. M. y con el Himno al Santo.

De teatros

Cine-Sport

Con una buena entrada, se celebró anoche, la reprise de la comedia lírica de Sinesio Delgado y el malogrado maestro Chapi, «El diablo con faldas.»

En esta obra obtuvieron un éxito señalado, la señorita Wieden y la señora Rodríguez así como los señores Alberich, Villaescusa, Villeta y López.

«El diablo con faldas» parece obra escrita para Amparito, pues en ella demuestra, aquella cualidad de que esta dotada, esto es, que lo mismo triunfa en el género dramático como en el cómico. Para ella no hay nada difícil. Es una artista de cuerpo entero, aunque alguien «firme lo contrario.»

Amparito, sigue siendo la artista predilecta de nuestro público.

Al felicitarla, me felicito yo mismo, pues me honro con su amistad.

ALEGRÍA

Salón Novedades

Con «Sangre Moza» debutó anoche la triple cómica Conchita Arcas.

El público la recibió muy bien, pues es discreta y tiene una bonita voz.

En «El Husar de la guardia» volvió á ser aplaudida quedando el público satisfecho de su labor.

El resto de la compañía estuvieron muy bien.

SERAPIO.

NOTICIAS

El Colegio Pericial Mercantil de esta provincia atento á defender en toda ocasión los intereses de los titulares, y noticioso de que en la nueva reforma de la carrera de Comercio se excluyen la creación de nuevas Escuelas de Comercio, ha remitido con esta fecha un telegrama á la Superioridad concebido en los siguientes términos:

«Ministro Instrucción Pública y Bellas Artes, Madrid.

Colegio Pericial Mercantil, suplica á V. E. en proyecto enseñanza mercantil, no excluya creación nuevas Escuelas, por interesar á la cultura general del país y singularmente al comercio.

El Presidente, Francisco Visconti Morata.»

Según noticias, en breve quedará establecida en esta capital, en el Instituto Meteorológico existente en el paseo de Campoamor, una estación Radiotelegrafía para el servicio oficial y particular.

ESPECTÁCULOS

Cine-Sport

Compañía de zarzuela dirigida por el primer actor Daniel Alberich, y el maestro compositor Francisco Palos.

Función para hoy:

A las siete menos cuarto

«Las musas latinas»

A las ocho y tres cuartos (sencilla).

«El diablo con faldas»

A las diez (sencilla).

«Las musas latinas»

A las once (sencilla).

«Mayo florido»

Precios: (Sencilla) Preferencia 0'35. General 0'15.

SECCION DE ANUNCIOS Y RECLAMOS

LA PRESTE

(PIRINEOS ORIENTALES)

AGUAS MINERO-MEDICINALES

Únicas en el mundo contra las enfermedades del aparato genito-urinario.

Indicadas especialmente en las Litiasis ácido-calcáreas, renales (arenillas, cálculos), Insuficiencia de riñón, Oligurias, Infección del árbol urinario, Cólicos nefríticos, La Gota, Reumatismo crónico.

Farmacias y droguerías.

Referencias á D. Francisco Visconti Morata, Paseo de los Mártires, 50.

Panadería y bollería

«La Esperanza»

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.

Especialidad en pan de primera, blanco y de Jijona, empañados, polvorones y chocolates.—San José 5, y San Andrés, 4.

García Ruiz

ODONTOLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES

de nueve á doce y de tres á seis

Dayve de Zaragoza, 4, pral, izquierda (antigua fondade Bossio.)

FRANCISCO GOMIS IBORRA

Almacenes de Salazones y Maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante. En este último á cargo de D. Francisco Visconti.

Concesionarios: HIJOS DE MANUEL GRASES, Fuencarral, 8, y Atocha, 16, Madrid.

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACION FIJA Y GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros previene.

Capital social suscrito 1.000.000 de pesetas
desembolsado 325.000

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguros de cosechas contra el pedrisco.—Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda lanar, y cabrío, y transporte del misro

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32, pral.

AUTORIZADA POR LA COMISARIA DE SEGUROS

Delegación de Alicante: Paseo de los Mártires, núm. 50.—Se desean Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados.

Sidra Champagne

Marca Pelayo

Es la más fina y excelente de las conocidas
PIDASE EN TODAS PARTE
Depósito, Plaza de Isabel II, núm. 30.

Esquelas

de defunción y aniversario, se admiten en las columnas de este periódico.

ANGEL PASCUAL DEVESA

— MÉDICO —

Ex-alumno interno del Hospital Clínico de Valencia

Consulta Médico Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia.

De doce á dos

San Fernando, letra D.—ALICANTE

COMPRIMIDOS

—DE—

FILOGEN

A base de fósforo y hierro orgánicos y arsenical.

Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general.

PREPARADO POR

J. M.^a Senante Deltell

Ingeniero y Farmacéutico,

LEPOSITO: Farmacia VIUDA DE BENET ALICANTE

DR. MAS MAGRO

ENFERMEDADES de la

Sangre y pecho

(Corazón y Pulmónes)

Análisis de Histología y de Bacteriología

(Espútos, sangre, tumores, etc.)

CLINICA DE 9 á 1 Y DE 2 á 4

San Fernando, 57, segundo

ALICANTE

IMPRESA DE MIGUEL SIRVENT

Calle de Calatrava, núm. 18

ALICANTE

OLYMPIA GARAGE

Gran taller de reparaciones. Automóviles de alquiler. Accesorios de todas clases.
Neumáticos rusos PROWODNICK, CONTINENTAL Y MICHELIN.
Venta de automóviles de las mejores marcas. Pídanse precios y presupuestos.
San Fernando, 50

"Santa Ana" Gran Fábrica de Lonas de JUAN PASTOR

DESPACHO: Teatinos, 4.
FABRICA: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova
Teléfonos: (Fábrica, n.º 158) ALICANTE (Despacho) 144

BALNEARIO DE CESTONA

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del hígado, intestinos, riñón y estreñimiento. Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las AGUAS DE CESTONA fuera de la temporada oficial y su curación es definitiva. El estreñimiento y la enterocolitis por antiguas afecciones. De venta a 1'25 ptas. botella en farmacias y droguerías, y en la Bodega de «Campo Alto», Plaza Isabel II, 30. Pedidos a D. FRANCISCO VISCONTI MORATA, de ALICANTE. Solicite datos y guías al Administrador del BALNEARIO DE CESTONA (GUIPUZCOA)

J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques, Representaciones — Despachos de Aduana — Servicio combinado de domicilio a domicilio. — Agentes en Barcelona.

Señores Domenech y Cért S. A.

Despacho: San Fernando, 30 — Alicante

BACALAO, CONSERVAS Y SALAZONES

DE TODA CLASE DE PESCADO

Viuda é hijos de Enrique Romeu

CASA EN

Crao, Valencia y Alicante

Antonio Visconti Morata

GÉNEROS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS

Gran existencia en Charoles Vaca Ancho negro y color, Box Calf, Dongolés, Suela de todas clases y procedencias, Cuero sillero negro y avellana, Guarnimentera y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y talabarteros.

Especialidad en hebillajes, herramientas y artículos de lujo para carrañes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

LPAAZ DE LA CONSTITUCION, 12 Y 14. — ALICANTE

Doctor Ibañez Sainz

Profesor del Instituto Rubio DE MADRID

Ex Jefe de la Clínica de los Hospitales Militares consulta de medicina y cirugía general y especial de niños

DE DOCE A DOS

Calle de Bailén, núm. 15, principal ALICANTE

Hijos de Manuel Magro Lledó

Fabricante de Harinas

FRENTE A LA ESTACIÓN DE M. Z. A.

ALICANTE

EMPRESA VALENCIANA

Servicio rápido de transportes y encargos a domicilio

Oreñarias a largas distancias

Salida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA Y SEVILLA
Alicante: Calatrava, 23. — Teléfono, 261

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio — MADRID — Zorrilla, 41

Capital social (1) 1.000.000 de pesetas, suscripto.
200.000 de pesetas, desembolsado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 de Julio de 1909 y 1.º de Abril de 1912

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

EFFECTU/ DOS LOS DEPOSITOS NECESARIOS

CONFORME A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908

— Seguros Mútuos de vida —

Supervivencia. — Previsión y ahorro. — Seguros de ganados. — Robo, hurto y extravío Muerte é inutilización.

Sucursal en VALENCIA: Llano del Remedio, esquina Colón. — Despacho auxiliar de ALICANTE: Paseo de los Mártires, 55.

Consejero regional; DON JOSÉ PEREZ ASENIO

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas. — Aprobado por la Comisión general de Seguros en 27 de Abril de 1912.

BANCO DE CARTAGENA

Central Madrid

Sucursales en Levante y Andalucía

CAPITAL: 10.000.000 DE PTAS. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
RESERVAS 1.600.000 PESETAS

Cuentas corrientes del 1 al 3 y medio por 100 anual
Caja de Ahorros abona el 3 por 100 anual

Hijos de Banca y Operaciones, de 9 a 13; Cuentas corrientes y Caja de Ahorros, de 9 a 13
13 Puerta de no hay caja.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cadiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cadiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cadiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cadiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana e 3 0 de cada mes, directamente para New-York, Cadiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para los puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cadiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Cótón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabani-lla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ronce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cadiz, Barcelona, Mar-sella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbor-do en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumaná, Caripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Car-tagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directa-mente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapocro, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapocro, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cadiz, Lisboa, Santan'er y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cadiz el 7, directa-mente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Pe-nínsula indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regula-res. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comu-nicaciones Marítimas.

Servicios comerciales. — La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de traba- jar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL. — Línea Brasil-Pla a

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cadiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.